2. zarthelyi dolgozat
Elektromégnesség gyakorlat (emelt szint)
2017. majus 4. 8:00-10:00

A feladatok megoldasahoz ir6- és rajzeszkozokon, valamint zsebszamologépen kiviil semmilyen
segédeszkoz (pl. jegyzet, konyv) nem hasznalhato.

F1. Egy nagyon hossz1, egyenes vezetSt a kozepén félkor alakban meghajlitunk az dbrdn lathatod
mo6don. Mekkora és milyen irdnyt magneses indukcié alakul ki az R sugara félkor kézéppontjaban,
ha a vezetékben I erdsségd aram folyik?

F2. Egy R sugart, vékony, egyenletes falvastagsagt fémgdmbhéj egyik A
atmérgjének A és B végpontjat a gombon beliil (az &tmérd mentén) Gssze-
kotjik egy egyenes vezetékkel. A vezetékbe kicsiny aramforrast iktatunk,
melynek hatasara benne az A ponttél a B pont felé, a gomb feliiletén
pedig a B ponttél az A pontig dram indul meg.

Hatéarozzuk meg a mégneses indukci6é nagysagat a gombon beliil és ki-
viil az (r, 0) polarkoordinatak fiiggvényében! (Origonak valasszuk a gomb
koézéppontjat, a z tengelynek pedig az AB szakaszt, azaz legyen 04 = 0
és Op = 7.) B

F3. Egy fémlemezbdl kivagott, igen hosszi, 2d szélességii, egyenletes & vastagsagu szalag dbrdn
lathato A pontjaba I erGsségl aramot vezetiink, majd a B pontjabol elvezetjiik azt. A lemez
fajlagos ellenallasa p. Mekkora fesziiltséget jelez a szalag C' és D pontjai k6zé kapcsolt idealis
voltmérs?
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Utmutatds: Vizsgaljuk meg, hogy hova képezi a komplex sik —7/2 < Im z < 7/2 tartomanyat
(tehat a képzetes tengely [—m/2, /2] intervallumanak megfelels savot) az f(z) = e* differencialhato
komplex fiiggvény! A feladatban érdemes attérni a 2z’ = (zm)/(2d) valtozora.

F4. Nagy kiterjedési térrészben egymésra merélegesen homogén elektromos és magneses mezé
is jelen van. Az elektromos tér x irdanyu és F térerGsségl, a méagneses mezs pedig y iranya és
B indukcioju. A koordinata-rendszeriink origdjaban egy ionforras taldlhato, melybdl egy adott
idopillanatban a méagneses térre merglegesen (tehat az xz—z sikban) minden iranyban, kiilonb6zd
kezdGsebességgel @ toltési, m tomegl ionok repiilnek szét. Azt tapasztaljuk, hogy az ionok bizonyos
7 1d6 elteltével a z tengelyen, annak z = d koordinataja pontjaban talalkoznak (fokuszalodnak).

Hatarozzuk meg 7 és d értékét! Hol és mennyi id6 utan fognak az ionok méasodszor, harmadszor
stb. talalkozni? (A nehézségi erd hatasa elhanyagolhato.)



